# "权威"报告刷屏漏洞太多!别信!

### "调研报告"刷屏 发布机构却"查无此人"

ト. 所有传播渠道都没有提供

近期,一份号称"甲骨文财经"发布的《中国男女群体消费与生活状态差异化调研报告》在多个网络平台上被大量转载。这份报告以图表形式列出十多项调研内容,分别呈现男女在工作风险、消费习惯、寿命和婚姻观念等方面的差异。

记者在多平台检索发现: 9月23日,已有多平台出现关于这份报告的讨论,此后内容迅速在全网扩散,有自媒体仅发布一张报告图表、搭配简短文字,便收获近2万点赞。记者尝试联系较早发布该内容的多个账号,询问报告具体来源,均未收到回应。

实际上,所有传播渠道都没有提供报告原文链接。报告声称数据来源于"甲骨文财经",记者搜索发现,各大网络平台上都没有同名账号。

记者查询发现,除了这份报告,网络平台上,还存在多份疑似与前述报告有相似来源的图表,都声称数据来自"甲骨文财经"或"甲骨文大数据"。从公开可查的传播轨迹看,这几份形制相似、内容不同的报告最早可追溯至8月22日。实际上,"甲骨文大数据"也是查无此机构。甲骨文(Oracle)主要从事数据库和云计算业务,其官方账号未发布过相关内容。

# 内容存在大量漏洞 数据疑似编造

除了出处存疑,这些网传报告也不具备正常调研报告应有的核心要素。上海市消费者权益保护委员会副秘书长唐健盛说,这几份调研报告没有标注样本来源、样本数量和调查方法,本质就是"三无调研报告"。"对一个群体要做调查的话,一定要找出群体当中有代表性的样本,调查样本的数量也很重要。任何一个调查在发布的时候要同步告知所有的传播对象,这个调查是怎么做的。如果没有这么说,这份调查的公正性肯定是存疑的。"

更关键的是,报告内容存在大量漏洞,数据疑似编造。以网传《2025年重点城市群体人均每月消费额排行榜》为例,其宣称"上海女性月均消费 10872 元",但上海市统计局公布的权威数据显示:

2025 年上半年上海居民人均可支配收入为 46805 元、人均消费支出为 27179 元,折算成月度数据,人均可支配收入约 7800 元、人均消费支出约 4529 元。网传报告中"上海女性月均消费 10872 元"的说法,不仅远超当地居民月均消费支出,甚至超过了月均可支配收入——这样的"数据"完全违背经济常识。

网传《中国男女群体消费与生活状态差异化调研报告》声称,女性期望寿命95.98岁,男性为65.75岁,相差超过30岁;声称最终平均寿命女性为84.32岁,男性为69.51岁。而中国人民大学人口与健康学院院长杜鹏指出,学术界没有所谓"期望寿命""最终平均寿命"的说法,预测新生儿未来可

能存活平均年数的"平均预期寿 命"才是正确表述。

杜鹏表示: "标准的说法叫平均预期寿命。平均寿命是指什么?是这一年去世的人,把他们的年龄都加起来,除以这一年的死亡人数,这叫平均寿命。平均寿命很难算,光拿这一年死了多少人,是算不出这个数的。平时网上炒作的这些人,显然不懂这个计算方法,也拿不到这个数。"

实际上,9月11日,国家卫生健康委介绍,2024年我国人均预期寿命达到79岁。另外,根据《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书,2020年,我国妇女平均预期寿命达到80.9岁。这与网传报告中提及的多个数值都不相符。

### 部分自媒体无视数据真实性

因为内容足够猎奇,那些虚假 调研报告很快引得大量自媒体纷纷 转载。更令人担忧的是,部分自媒 体完全无视数据真实性,一位博主 甚至毫不掩饰表示"数据准确与否 不重要"。他们基于这些毫无依据 的信息随意下判断、得出结论,最 终对公众造成误导。

中国政法大学传播法研究中心 副主任朱巍表示: "《关于加强自 媒体管理的通知》明确规定,平台 应当要求自媒体对其转发的信息的 真实性负责。这个信息也不是权威 信息源,是一个炮制出来的,把这类信息传播出去的目的就是为了增加流量,去获取直接或间接的商业利益,这种行为本身就是一个违法行为,所以按照相关规定,对于这样的账号平台要采取必要的措施,包括禁言、封禁账号等相关的一些处罚措施。"

业内人士指出,虚假报告的传播也巧妙地利用了人们的认知弱点和情绪敏感点。报告中关于性别差异的夸张数据,直接触动了当前社会关注的热点话题,容易激发两性

对立情绪。这种刻意制造冲突、挑动群体对立的内容,正是中央网信办"清朗·整治恶意挑动负面情绪问题"专项行动重点整治的对象。这场由虚假报告引发的刷屏闹剧,既是对自媒体行业的一次警示,也是对全社会信息辨别能力的一次考验。在信息爆炸时代,我们每个人都应成为理性的信息消费者,不轻信、不盲从、不随意传播未经证实的内容。只有当真相跑赢谣言,网络空间才能更加清朗,社会理性才能得以维护。(来源:央广网等)

### 一周辟谣

## 每天一杯无糖饮料 增加糖尿病风险? ===

近期,关于"每天一杯无糖饮料患糖尿病风险增加38%""无糖饮料能不能喝"等话题登上多个平台热搜榜,引发网友关注和讨论。话题源于澳大利亚蒙纳士大学的一项新研究。该研究发现,每天喝一杯含有人工甜味剂的无糖饮料,患2型糖尿病的风险会增加38%,而喝一杯含糖饮料所导致的糖尿病风险仅增加23%。

科信食品与健康信息交流中心 主任钟凯认为,上述研究存在"硬伤"。首先,该研究引用的数据均为 自报数据,鉴于大多数人很难准确 记清自己前一天的饮食情况,自报 数据难免存在误差。其次,可能存在 因果关系倒置的情况,比如血糖偏 高的人更愿意选择无糖饮料。最后, 队列研究仅反映关联现象,并不能 证实甜味剂直接导致糖尿病。

钟凯指出,糖尿病是一种代谢性疾病,和糖的摄入没有直接关系,更不用说甜味剂了。各国研究均表明,适量摄入甜味剂几乎不会影响血糖水平。甜味剂在全球范围内被广泛应用于糖尿病患者的膳食中,《中国2型糖尿病防治指南》和《成人糖尿病患者膳食指导》均指出,糖尿病患者适当食用添加了非营养性甜味剂的食品饮料是安全的。

钟凯介绍,在膳食总量保持不变的前提下,用甜味剂替代糖有助于减少能量摄入,但并不意味着可以依赖甜味剂减肥。减肥的关键在于消耗的热量多于摄入的热量。国家食品安全风险评估中心总顾问陈君石认为,甜味剂面世 100 多年来,安全性已得到 100 多个国家和众多国际食品安全机构反复验证。

(来源:经济日报)

# 带锂电池进入电梯 更容易自燃?

网传电梯运行中产生的轻微超 重或失重能导致电动车的锂电池自 燃,这种说法没有科学根据。锂电池 自燃的根本原因是热失控,把它带 入电梯本身不会让它更容易自燃。

之所以会有电动车锂电池进入 电梯更容易自燃的说法,是因为之 前出现过电动车在电梯内自燃酿成 悲剧的案例。而酿成事故的原因往 往是使用了二次改装电池,自燃恰 好发生在了电梯间。加上电梯中往 往装有监控,此类事故画面更容易 得到传播,让人们误以为锂电池更 容易在电梯中发生自燃。

但不可否认的是,把电动车和车用锂电池带进电梯确实是非常危险的。因为,电梯是一个狭小封闭的环境,一旦电池发生自燃,电梯内温度会急剧升高,而且密闭的空间也让燃烧时产生的有害气体快速聚集,电梯里的人员往往很难逃生。所以,虽然电梯本身不会诱发锂电池自燃,但确实不建议把电动车或车上的锂电池带进电梯,避免一旦发生事故造成无可挽回的悲剧。 (来源:科学辟谣)

编辑/章炜 E-mail:zw5826659@163.co